
贵州省贵阳第一中学 2023-2024 学年高三上学期高考适应性月考（一） 

生物试卷 

注意事项: 

1.答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。 

2.每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答

案标号。在试题卷上作答无效。 

3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 100 分，考试用时 75 分钟。 

一、选择题:本题共 16 小题，共 40 分。第 1~12 题，每小题 2 分;第 13~16 题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选

项中，只有-项是符合题目要求的。 

1.支原体肺炎是一种常见的传染病，肺炎的种类还有细菌性肺炎、病毒性肺炎(如新冠肺炎)。如图 1 为支原体的结

构模式图。下列相关叙述错误的是 

 
A.细菌、支原体和新冠病毒都含有糖类 

B.抑制细胞壁合成的药物对支原体肺炎和病毒性肺炎均无效 

C.细菌、支原体和新冠病毒的核酸彻底水解得到的碱基都是四种 

D.与病毒相比，支原体在结构上的根本区别是具有细胞膜、细胞质等细胞结构 

2.农业谚语“水是庄稼血，肥是庄稼粮”、“ 缺镁后期株叶黄，老叶脉间变褐亡”等。说明水和无机盐在农作物的生

长发育中有着重要作用。下列关于水和无机盐的叙述，错误的是 

A.细胞中有以离子形式存在的镁 

B.镁是构成叶绿素的元素之- - ，缺镁会导致叶片变黄 

C.细胞内结合水与自由水的比值，种子萌发时比休眠时高 

D.由于氢键的存在，水具有较高的比热容，有利于维持生命系统的稳定性 

3.鸡蛋营养价值高，富含蛋白质、脂肪、维生素 A、维生素 D 等多种营养成分，其卵壳 

膜是一种半透膜。下列相关叙述错误的是 

A.鸡蛋的脂肪中富含不饱和脂肪酸，室温时呈固态 

B.鸡蛋煮熟后与双缩脲试剂发生作用，可产生紫色反应 

c.摄取鸡蛋中的维生素 D 能有效促进肠道对钙和磷的吸收 

D.鸡蛋的卵壳膜可用于渗透作用的实验研究 

4.在细胞质中有许多忙程不停地“部门”。这些“部门”都有一定的结构， 它们统称为细胞器。下列化学反应或生

理过程一定在细胞器中进行的是 

A. DNA 的复制      B.氧气的生成      C. ATP 的生成      D.肽键形成 

5.某同学构建的动物细胞的结构和功能概念图( 如图 2)，其中 1~6 表示不同的细胞结构或细胞器，a、b、e 分别表

示具膜结构。下列叙述错误的是 



 

A.图中 a 上的脂质包括磷脂和胆固醇 

B.图中 b 的膜面积大于 C 的膜面积 

C.图中 5 的功能是“生产蛋白质的机器” 

D.生物膜系统由高尔基体、溶酶体和图中的 3 和 7 构成 

6.细胞可运用不同的方式跨膜转运物质，下列属于主动运输的是 

A.氧进入肺泡细胞             B.葡萄糖进入红细胞 

C.钾离子进入轮藻细胞         D.甘油进入人的皮肤细胞 

7.质壁分离和质壁分离复原是某些生物细胞响应外界水分变化而发生的渗透调节过程。下列叙述错误的是 

A.质壁分离复原过程中，细胞的吸水能力逐渐增强 

B.质壁分离过程中，细胞膜可局部或全部脱离细胞壁 

C.给玉米施肥过多时，引起的“烧苗”现象与质壁分离有关 

D.质壁分离过程中，液泡中液体的渗透压小于细胞质基质的渗透压 

8. Fe3+通过运铁蛋白与受体结合被输入哺乳动物生长细胞，最终以 Fe2+形式进入细胞质 

基质，相关过程如图 3 所示。细胞内若 Fe2+ 过多会引发膜脂质过氧化，导致细胞发生 

铁依赖的程序性死亡，称为铁死亡。下列叙述正确的是 

 
注:早期内体和晚期内体是溶酶体形成前的结构形式 

A.细胞膜的脂质过氧化会导致膜流动性增强 

B.运铁蛋白结合与释放 Fe3+的环境 pH 相同 

C.运铁蛋白携带 Fe3+ 进入细胞需要消耗能量 

D.铁死亡不受基因调控，而细胞自噬受基因调控 

9. ATP 是细胞生命活动的直接能源物质，下列关于 ATP 的叙述，错误的是 

A.正常细胞中 ATP 与 ADP 的含量处于动态平衡之中 



B.绿色植物生产 ATP 过程中的能量只来自呼吸作用 

C.腺苷三磷酸中的腺苷是由腺嘌呤和核糖共同构成 

D.参与 Ca2+主动运输的载体蛋白能催化 ATP 的水解 

10.细胞中每时每刻进行着的许多化学反应统称为细胞代谢，在细胞代谢进行过程中离不开酶的催化，下列有关酶的

叙述，正确的是 

A.酶制剂的储存应选择最适温度和最适 pH 

B.适宜条件下酶可为细胞中的化学反应提供活化能 

C.通常利用 H2O2 为底物探究温度对酶活性的影响 

D.细胞中绝大多数酶的基本组成单位是氨基酸 

11.绿叶中色素能够溶解在有机溶剂无水乙醇中，所以可用无水乙醇提取绿叶中的色系。下列关于绿叶中色素提取和

分离的叙述，正确的是 

A.色素长时间保留在滤纸上是因为色素不溶于层析液中 

B.若选择黄化叶片为实验材料则滤纸上不会出现色素带 

C.实验过程中使用二氧化硅的目的是防止色素被破坏 

D.滤纸条上从上到下的第三个色素带的颜色为蓝绿色 

12.在细胞的生命历程中，会出现分裂、分化、衰老和死亡等现象。下列叙述错误的是 

A.细胞的有丝分裂对生物性状的遗传有贡献  B.细胞分化是细胞内基因选择性表达的结果 

C.衰老细胞中细胞核的体积减小，核膜内折  D.蝌蚪尾的消失是通过细胞自动死亡实现的 

13.细胞连接是指细胞间的结构和互相连接的方式，在动物组织细胞间分布非常广泛的细胞连接是间隙连接。间隙连

接的基本结构单位是连接子，相邻细胞膜上的两个连接子对接便形成完整的间隙连接结构，如图 4 所示。间隙连接

中心有允许相对分子质量小于 1x103 的分子通过的通道，如氨基酸、核苷酸、维生素、信号分子等小分子物质能通

过。若细胞内 pH 值降低和提高细胞内 Ca2+ 的浓度，其通透性会降低。下列叙述错误的是 

 

A.间隙连接贯穿 2 层生物膜 

B.间隙连接的存在能增强细胞与细胞之间的物质交换 

C.间隙连接不具有实现如高等植物的胞间连丝细胞间信息交流的作用 

D.细胞可通过调节间隙连接蛋白的空间结构来调节间隙连接的通透性 

14.光合作用( photosynthesis)是唯一能够捕获和转化光能的生物学途径，因此有人称光合作用是“地球上最重要的化

学反应”。下列关于光合作用的叙述， 正确的是 

A.给绿色植物提供 H2
18O,只会在植物释放的 O2 中发现 18O 

B.叶绿体中类胡萝卜素可吸收红光用于光反应生成 ATP 

C. 光合作用中突然停止光照，短时间内叶绿体中 C5 的含量升高 

D.根据光合作用中 O2 的释放量可计算出光合作用有机物的积累量 

15.为研究淹水时 KNO3 对甜櫻桃根呼吸的影响，设四组盆栽甜樱桃，其中一组淹入清水，其余三组分别淹入不同浓

度的 KNO3 溶液，保持液面高出盆土表面，每天定时测定甜樱桃根有氧呼吸速率，结果如图 5。下列相关叙述正确

的是 



 

A.上述细胞有氧呼吸中产生 CO2 和消耗 O2 的场所均是在线粒体基质 

B.图中 A、B、C 三点中 C 点时在单位时间内与氧结合的 NADH 最多 

C.一定浓度的 KNO3 溶液能减缓淹水时甜櫻桃根有氧呼吸速率的降低 

D.长时间的淹水会导致根细胞无氧呼吸产生 CO2 对其造成毒害 

16.洋葱根尖细胞染色体数为 8 对，细胞周期约 12 小时。观察洋葱根尖细胞有丝分裂，拍摄照片如图 6 所示。下列

分析正确的是 

 

A.根尖培养过程中用 DNA 合成抑制剂处理，分裂间期细胞所占比例降低 

B. a 为分裂后期细胞，可看到纺锤丝牵引着染色体向细胞的两极移动 

C. b 为分裂中期细胞，含同源染色体 8 对，核 DNA 分子 32 个 

D.分裂结束后，亲代细胞的遗传物质平均分配到两个子细胞中 

二、非选择题:本题共 5 小题，共 60 分。 

17.(12 分)溶酶体在维持细胞正常代谢活动及防御等方面起着重要作用，特别是在病理学研究中具有重要意义，因此

越来越引起人们的高度重视。溶酶体的形成有两条途径，过程如图 7 所示。高尔基体中的部分蛋白质在 E 酶的作用

下形成 M6P 标志。M6P 受体主要存在于高尔基体上，也存在于一些动物细胞的细胞膜上，M6P 标志会被 M6P 受体

识别。请分析回答: 



 
(1) 溶 酶 体 形 成 的 途 径 1 是 由 高 尔 基 体 形 成 囊 泡 ， 最 终 形 成 溶 酶 体 ， 组 成 囊 泡 膜 的 基 本 支 架

是                       。 

(2)与溶酶体酶形成相关的细胞器除高尔基体外还有                等(至少写出 2 个)。 

(3)E 酶是催化 M6P 标志形成的关键酶，E 酶功能丧失的细胞中，溶酶体酶无法正常转运到溶酶体中，从而无法发挥

细胞内的消化作用，会导致一些              的细胞器等在细胞内积累，造成代谢紊乱，引起疾病。 

(4)请简述途径 2 胞吞过程:                                        。 

(5)溶酶体内部含有多种水解酶，是细胞的“消化车间”。研究表明，少量的溶酶体内的水解酶泄露到细胞质基质中

不会引起细胞损伤，其主要原因可能是                        。 

18.(12 分)NO3
-和 NH4

+是植物利用的主要无机氮源，NH4
+的吸收由根细胞膜两侧的电位差驱动，NO3

-的吸收由 H+浓度

梯度驱动，相关转运机制如图 8。铵肥施用过多时，细胞内 NH4
+的浓度增加和细胞外酸化等因素引起植物生长受到

严重抑制的现象称为铵毒。回答下列问题: 

 

(1) NO3
-通过 SLAH3 转运到细胞外的方式属于___              ，该 方式的特点是            

                            (答出 2 点即可)。 

(2)铵毒发生后，增加细胞外的 NO3
-会            (填“加重”或“减轻”)铵毒。 

(3)氮元素是植物生长的必需元素，合理施用氮肥可提高农作物的产量。已知作物 X 对同一种营养液( 以硝酸铵为唯

一氮源) 中 NH4
+和 NO3

-的极收具有偏好性(NH4
+和 NO3

-同时存在时，对一种离子的吸收量大于另一 种)。请设计实验

对这种偏好性进行验证，要求简要写出实验思路、预期结果和结论。 

19. (12 分)在日常生活中，同学们会发现刚刚削皮的土豆块在一段时间后会发生褐变现象，出现褐变现象的原因是

土豆中的多酚氧化酶通过氧化酚类物质引起的。某同学用土豆和儿茶酚探究了温度对酶活性的影响，实验步骤和结

果如下表。 



 

回答下列问题: 

(1)该实验中的无关变量有                                   (答出 2 点即可 )，表中 I 的操作

是                                    . 

(2) 实验步骤 2 中先将儿茶酚溶液和 2g 土豆块分别放人相应温度的恒温水浴锅中 5min 的目的

是                                    . 

(3)根据上述实验结果推测，5 号试管的实验现象( 褐变等级)应该为                     , 

原因是                             _。  生活中为了防止削皮的土豆块褐变可以采取的措施有                              

(答出 1 点即可)。 

20. (12 分)为探究不同波长的光和 CO2 浓度对葡萄试管苗光合作用的影响，用 40W 的白色、红色和黄色灯管做光源，

设置不同 CO2 浓度，处理试管苗。培养一段时间后 ，测定试管苗的净光合速率(净光合速率=真光合速率呼吸速率)，

结果如图 9。 

 

回答下列问题: 

（1）葡萄试管苗的光合作用过程中，光反应为暗反应提供的物质有                    ， 

该过程发生的场所是                        。 

(2)在红光下 b 点时葡萄试管苗中叶肉细胞的光合速率              (填“大于”“等于”或“小于”)呼吸速率，原

因是                                  _。 

(3)若在光照条件下给葡萄试管苗提供,H2
18O,一段时间后细胞中的糖类等有机物中也出现 18O，请从光合作用与呼吸

作用的角度分析 18O 转移的途径是                                   

(需写出相关代谢过程)。 

21. (12 分)细胞周期可分为分裂间期和分裂期(M 期)，根据 DNA 合成情况，分裂间期又分为 C,期(DNA 合成前期)、S

期(DNA 合成期)和 G,期(DNA 合成后期)。为了保证细胞周期的正常运转，细胞自身存在着一系列监控系统(检验点)， 

对细胞周期的过程是否发生异常加以检测，部分检验点如图 10 所示。只有当相应的过程正常完成，细胞周期才能

进入下一个阶段运行。请据图回答下列问题: 



 

(1)分裂间期的特点是                                                            。 

(2)检验发生分离的染色体是否正确到达细胞两极，从而决定细胞质是否分裂的检验点是_ 

                                      。 

(3)细胞癌变与细胞周期调控异常有关，有些癌症采用放射性治疗效果较好，放疗前用药物使癌细胞同步化，治疗效

果会更好。诱导细胞同步化的方法之一是秋水 仙素阻断法，即在细胞处于对数生长期的培养液中添加适量的秋水

仙素，秋水仙素能够抑制               ， 

使细胞周期被阻断，即可实现细胞周期同步化。经秋水仙素处理的细胞          (填“会”或“不会”)被阻断在

分裂间期。 

(4) 胸腺嘧啶核苷(TdR)是一种 DNA 合成抑制剂，对 S 期以外的细胞无影响，但可以阻止细胞进入 S 期而停留在 G1/S

交界(看作 G1 期细胞)。若 G1、S、G2、M 期依次为 6h、3h、 2h、1h,经第一次阻断，S 期细胞占细胞周期的比例

为             ，其余细胞均处于 G1/S 期。洗去 TdR 可恢复正常的细胞周期，若要体所有细胞均停留在 G1/S 交界

处，第二次阻断应该在第一次洗去 TdR 之后            h 到               h 间进行。 

 


